

与国家战略同频

聚力支持国家向北开放重要桥头堡建设

中国银行内蒙古分行党委委员、副行长●代兴军

近日,中国银行内蒙古分行为某企业成功办理132.8万美元新型离岸国际贸易离岸转手买卖业务,助力该企业顺利完成自新西兰采购转销至荷兰、澳大利亚的贸易流程,成为我区成功落地的首笔新型离岸国际贸易业务。该业务是继中国银行内蒙古分行助力自治区贸易新业态市场采购业务落地以来,又一次金融支持外贸新业态业务的突破。

2021年12月,中国人民银行、国家外汇局发布《关于支持新型离岸国际贸易发展有关问题的通知》,鼓励银行优化金融服务,为诚信守法企业开展真实、合规的新型离岸国际贸易提供跨境资金结算便利。为让新政惠及更多企业,助力企业高质量发展,中国银行内蒙古分行在国家外汇管理局内蒙古分局的支持指导下,主动作为,积极梳理辖区内涉外企业需求。走访中,了解到某企业贸易模式涵盖离岸转手买卖,离岸贸易具有“两头在外”“三流分离”的特点,企业跨境资金收付存在离岸结算需求,中国银行内蒙古分行深入一线走访调研,对客户主体、业务性质、贸易链条等进行全方位、穿透式审查,优化业务办理流程,以新型离岸贸易政策为切入点,为企业制定跨境资金结算方案,高效打通外贸新业态主体上下游资金结算流程堵点,助力企业深度参与国际分工与合作,为培育外贸产业竞争新优势、实现“轻量化”发展保驾护航。

内蒙古作为共建“一带一路”的重要枢纽、中俄蒙经济走廊建设的重要节点,承担着祖国北部边疆对外开放的重任。作为脱胎于外汇外贸专业银行的“百年老店”,中国银行将自身发展同国家对外开放战略深度融合,

是我国对外金融服务的主渠道商业银行。中国银行内蒙古分行植根内蒙古40余载,始终与国家战略同频,与实体经济共生,高度融入自治区经济社会发展大局,充分发挥全球化、综合化优势,走在护航“出海”前列,在自治区构建对外开放发展新格局、打造国家向北开放重要桥头堡进程中,持续发挥国有大行的示范引领作用,聚力深耕、担当作为。

2022年,中国银行内蒙古分行自主研发上线的满洲里市场采购“蒙采通”系统与满洲里政府市场采购平台成功对接,填补了内蒙古自治区市场采购新业态的业务空白。

同年,中国银行内蒙古分行成为内蒙古地区首家贸易外汇便利化试点银行,为覆盖呼和浩特、赤峰、巴彦淖尔、通辽、二连浩特、呼伦贝尔及鄂尔多斯7个地区的试点企业提供便利化服务。

2023年5月,中国银行内蒙古分行成功为二连浩特市边民互市贸易区某边民合作社及某边民互助组办理跨境汇出汇款业务,金额累计折合人民币53.21万元,实现了内蒙古自治区边民互市贸易区进口商品落地加工业务项下跨境支付业务成功落地,标志着内蒙古自治区“边民互市+落地加工”边境贸易改革创新改革取得了跨越式的突破。

关山初度尘未洗,策马扬鞭再奋蹄。2023年,中国银行内蒙古分行将紧跟自治区经济社会发展新形势、新要求,锚定高质量发展新方位,聚焦习近平总书记交给内蒙古的“五大任务”,围绕国家向北开放重要桥头堡建设,重点做好如下工作:

一是树牢跨境金融发展新优势,支持自治区对外贸易高质量发展。围绕外贸企业信贷支持,进一步强化跨境贸易融资供给,发挥普惠金融解决方案优势,建立外贸企业授信审批绿色通道,积极响应进出口企业保订单、拓市场、扩规模等经营资金需求,保障外贸产业链供应链畅通运转。优化产品服务,利用全球现金管理、跨境本外币资金集中运营等中国银行特色产品,针对性做好外贸企业服务方案设计推广。围绕新技术集成应用,进一步推动跨境金融服务数字化升级,通过在线单证、在线结汇等线上化、直通化产品和IGTB企业网银等渠道,提高企业跨境资金收付效率。推动贸易收支便利化,继续扩大政策覆盖面;加大宣传和推广力度,助推人民币国际化进程。

二是培育外贸新业态发展新动能,助力国家向北开放重要桥头堡建设。推动满洲里、二连浩特综合口岸建设,加大边民互市、商品

落地加工、市场采购等业务支持力度,强化跨境电商、外贸综合服务新业态金融创新推广,密切跟进RCEP(区域全面经济伙伴关系协定)实施进展,深化境内外协同联动。全面做好中蒙博览会、全球蒙商大会等展会服务,大力支持蒙商丝路行、外贸企业跨境撮合等活动,以金融力量助力国家对外开放新高地建设。

三是打造俄蒙跨境清算新渠道,助推边境贸易健康发展。持续完善中蒙、中俄代理行网络,缩短结算链条,提升结算效率,助力口岸参与国际国内双循环;在已有现钞及现汇挂牌、现钞兑换、现钞跨境调拨、现钞跨境双向调运业务的基础上,继续拓宽对俄蒙结算渠道,推动扩大与俄蒙本币互换规模,鼓励以双边本币进行贸易结算;加强与蒙古国金融机构合作,跟进中蒙跨境经济合作区建设进程,发挥中国银行全球化服务优势,为自治区实现更高水平、更有质量、更大规模的对外开放贡献中行力量。



让绿色成为高质量发展的鲜明底色

中国平安升级员工“1+N”碳账户系统

5月27日,在中国平安成立35周年的司庆表彰活动上,平安集团宣布正式上线覆盖30万员工的碳账户平台,升级集团“1+N”碳账户体系,持续深化绿色运营,助力社会绿色发展。据悉,这是金融保险业内首个覆盖全体员工的碳账户系统,每一个平安员工碳账户的低碳办公行为、日常低碳行为及碳排放数据,都将被计入平安集团的运营碳减排,便于整体统计和管理碳排放。与此同时,平安集团将为超过50个公益项目注入绿色低碳元素,线上线下打通推动碳资产开发,实现公益项目规模增长和品牌的持续升级。

作为员工碳账户的首秀活动,5月28日,平安集团在深圳、上海、武汉三地举办“平安低碳骑行活动”,通过平安人的积极行动,号召全社会关注并参与到低碳生活方式中,推动绿色低碳理念融入日常生活,形成绿色友好的环境氛围。

据了解,员工碳账户是平安集团在绿色运营和碳普惠领域的一个创新之举。在此之前,平安集团已经在多个成员公司的业务场景中落地了碳普惠实践,并建立了集团“1+N”碳账户体系。中国平安表示,未来集团上下将进一步加快碳金融产品创新、推进碳金融建设,贯彻新发展理念,助力“双碳”目标达成。

全维度绿色经营

承诺2030年实现运营碳中和

相关负责人介绍,平安集团的员工碳账户是每位平安员工在“减碳”维度的身份认证。从职场办公节省每一度电、每一滴水、每一张纸,到食堂用餐减碳,再到参与低碳家园、守护红树林、时间银行等绿色公益活动,每一位平安人在工作、差旅、生活等场景下的绿色减碳行为都会计入员工碳账户,并为自己积累绿色权益。

员工碳账户的背后是强大的内部碳经营平台和数字化能力。基于各成员公司的绿色金融服务规划和业务需求定制业务前端系统,平安集团快速搭建碳账户应用服

务,并从后端以统一标准支持碳核算、资产登记和交易结算等工作,为集团内部碳账户运行提供统一通路,有效放大成员公司的低碳业务规模,同时避免设计和运营上的重复投入。

《中国平安2022可持续发展报告》显示,平安集团按照TCFD框架全面识别和评估气候风险和机遇,于2022年开展碳盘查工作,测量运营层面的碳排放,制定碳中和行动路线图,遵循科学减排、内部优先、外部辅助的原则,通过节能、清洁能源替换、碳抵消的组合措施推进运营碳中和。报告显示,2022年,平安职场运营温室气体排放总量近322,670吨二氧化碳当量,人均0.95吨二氧化碳当量,较2021年同比分别下降23%和21%。

据悉,积极响应国家“双碳”战略,平安集团一直高度关注对气候相关风险和机遇的分析,公司上下全维度贯彻绿色运营理念,平安集团承诺不晚于2030年实现运营碳中和。通过大力推行绿色办公,将节能减排工作嵌入企业运营的各个部门和各个环节。目前,平安集团公务出行报销已经实现了数字化、无纸化,从倡导“无纸化办公”入手,进而优化空调、照明灯具等设施使用效率,逐步提高能源使用效率,降低办公场所及数据中心的用电消耗以及减少职场废弃物,实现压降运营环节碳排放,与员工共建低碳办公环境的良好效果。

2022年6月建设完成的平安观澜3号数据中心也是金融行业绿色创新发展的标杆案例。作为我国首个经过测试验收PUE低于1.25的金融数据中心,入选工信部《2022年国家新型数据中心典型案例名单》,经测算,观澜3号每年可节省约1050万千瓦时电力(约合每年节省电费超840万元),间接为社会降低碳排放约7863吨。

搭建“1+N”碳账户体系
深耕碳普惠业务实践

在碳达峰和碳中和的目标指引下,碳普惠逐渐成为金融支持实体经济转型发展的新增长曲线。碳普惠是指将企业与公众的减排行为进行量化、记录,并通过交易变现、政策支持、商场奖励等消纳渠道实现其价值。

近年来,平安集团充分利用综合金融能力和数字化优势推动低碳金融创新,已经在其多个专业公司的业务场景进行了碳普惠实践,并建立了集团“1+N”碳账户体系。

“1”指平安集团碳账户,由平安科技承建,是平安集团“双碳”战略实施的重要底层基础设施,凝结了平安集团对全员低碳理念的深度思考,也是践行“双碳”目标的体制机制保障,对内支持跨业务领域联通,对外组织与碳交所的碳核算、备案和交易。

“N”指业务场景的碳账户,连通平安各

专业公司的业务前端系统,基于各自绿色金融服务规划和业务需求设立,实现业务范围内的碳应用需求。2022年5月,平安银行携手中国银联、上海环境能源交易所共同打造国内银行业首个银联信用卡、借记卡全卡碳账户平台“低碳家园”,已覆盖1.2亿平安银行用户。用户可通过21种低碳出行、数字金融、在线办理业务等低碳行为累积绿色能量,其中9种绿色行为可累积碳减排量,平安银行则用丰富的零售端金融工具和绿色权益体系回馈客户。

当前,碳账户对推动“双碳”战略落地发展的积极意义,已经逐步得到各方重视,但在具体实践中仍存在不少痛点,突出体现为碳减排行为为计量难、碳账户积分转换缺乏具体标准、碳减排数据采集难、碳账户运营推广难等。平安集团以数字化科技赋能破解碳账户发展瓶颈,组建碳账户“1+N”体系架构,有机链接平安集团、平安各子公司,并以统一标准对接上海环交所、广州碳交所等交易所,形成互联互通的绿色低碳生态。

以“双碳”为代表的绿色发展新范式,正为中国经济转型升级打开新机遇窗口,随之而来的是经济管理和资源配置方式整体、深远、持久的系统性变革。未来,平安集团将进一步加快碳金融产品创新、推进碳金融建设,提升碳交易体系的市场活跃度与碳配额交易的流动性,助力国家实现“双碳”目标,让绿色成为高质量发展的鲜明底色。(平安)